



世界最大太阳能飞机“阳光动力2号”在南京度过了首个周末，也在昨天迎来了首个面向公众举办的“阳光动力科普中国行——机翼下的盛宴”科普活动。禄口机场7号安检口，为了一睹大飞机的“芳容”，粉丝们排起了“长蛇阵”，两位超级飞友甚至从深圳赶来。一天下来，近千名中小学生、大飞机粉丝走进机库参观大飞机，和阳光动力团队互动。而飞行员安德烈·波许博格已经休养归来，在南京开始了训练。安德烈透露，由于在重庆耽搁了太久，所以，在南京不会久留，呆上一两周时间，就会动身飞往夏威夷。

现代快报记者 胡玉梅 刘伟娟

本版摄影 现代快报记者 邱稚真

# 太阳能大飞机与南京粉丝第一次亲密接触 让大飞机飞得更高 南航大学生支招

## 现场直击

### 为看大飞机，7号安检口一早排长队

“我们每天都很忙碌，每天都有活动。”绰号“贝勒爷”的飞行员贝特朗·皮卡尔说，来到南京以后，每天的行程都安排得满满的。昨天一天，在大飞机机翼下，就举行了3场科普活动，上午一场是江苏省科协举办的“江苏省青少年拥抱大飞机”，来自南京外国语学校、南京拉萨路小学、南京夫子庙小学等10所中小学的300多名中小学生，和两位飞行员进行互动。中午是南京幸运公众观摩大飞机，下午是航空专业人士与飞行员对话。

为了看大飞机，大家也是蛮拼的。上午的活动10点钟才开始，但学生们7:30就赶到鲲鹏路7号安检口排队等候，长长的队伍一直从安检口排到了鲲鹏路口。众多飞友中，有从北京赶来的，也有从深圳赶来的。

深圳实验中学初一(8)班的王宇航就是在爸爸的陪同下赶来的。为了看大飞机，父子俩特意住在了阳光动力团队下榻的铂尔曼酒店，还和两位飞行员合了影。“我是超级飞友，去过西雅图华盛顿航空航天员训练基地、新加坡航展……”

### 南航学子的先进无人机让飞行员很好奇



南航学生紫电无人机  
展示

“We love Nanjing”“我在大家这个年纪，就有要去远方飞行的梦想，然后把它付诸行动，才有了今天的环球飞行”……在一阵热烈的掌声中，飞行员贝特朗·皮卡尔和安德烈·波许博格露面。尤其是刚从瑞士休养后来到南京的安德烈，看上去气色不错。

两位飞行员乐呵呵地接受了花环，并和孩子们一起唱起了《茉莉花》。不过，最让两位飞行员好奇的，是来自南京航空航天大学学生刘舒霆的航模。在重庆的时候，安德烈就表现出了对航模的兴趣，他曾经问记者：“哪里有比较好的航模店？”刘舒霆带来了三架航模，分别是：X飞行器、变形金刚模块型飞行器、紫电无人机。X飞行器横截面造型就像“X”，体重只有200克，能快速垂直起降、空中悬停，现在已

经完成了多项侦查任务；而变形金刚模块型飞行器也很厉害，速度可以和“阳光动力2号”相媲美。

“紫电”最牛，在2013年第二届“中航工业杯”国际无人飞行器大奖赛上获得唯一一个特等奖。“紫电”在黑暗中会发出蓝紫色的光，机翼上布置了可以发出紫色电晕的等离子体激励器，可以让飞机飞得更远更高。如果“阳光动力2号”安装我们的等离子体激励器，可以让飞机变得更轻便，飞得更高、更远。”刘舒霆说。刘舒霆说完，两位飞行员从座位上站了起来，他们拉着刘舒霆的手，充满了好奇。“你能不能表演一下给我们看看？”还各自给刘舒霆一个温暖的拥抱。遗憾的是，由于场地问题，刘舒霆的模拟飞行器现场没有飞起来，不过，他说如果有机会会表演给两位飞行员看看的。

## 数字揭秘

**15亿 欧元**

### 完成环球之旅预算惊人

3月初，“阳光动力2号”从阿布扎比出发，开始了为期5个月的环球之旅。

尽管飞行员只有两位，驾驶舱里也只能容得下一位飞行员。但大飞机的安全飞行背后有一个庞大的团队在支撑。“支撑团队很重要，我们有一个150人的团队，包括工程师、技师、各种飞行员和空管专家、气象专家等。”阳

光动力团队的总监透露。

庞大的支撑团队每天都要开销，加上大飞机的运行，完成环球之旅开销有多大？阳光动力团队的丹尼尔透露，“预算是15亿欧元。”这样的数字一出，周边的人纷纷张大了嘴巴。这15亿欧元从哪里来？丹尼尔说，有非常多的合作伙伴，这些合作商既投钱又投技术，当然，都是“贝勒爷”找来的。

**平均时速 90公里**

### 太阳能飞机速度已经大幅提高

从重庆到南京，普通飞机只要将近两个小时，而“阳光动力2号”却用了18个小时左右。“大飞机为什么飞那么慢？拉萨路小学学生蒋恩慈好奇地问。

对于这个问题，两位飞行员并没有给出正面回答。“100多年前，莱特兄弟就研发出了飞机，当时的飞机飞行速度特别慢；上世纪80年代，美国研制出了‘太阳挑战者’，飞行时速为48公里/小时，我们的飞机最高时速90公

里/小时，已经提高了一大步。”安德烈说。

丹尼尔说，“阳光动力2号”身体很长，机翼长70多米，体重却只有一辆小汽车那么重，相比普通飞机，在起飞时，飞行员不用高度紧张，在空中飞行后，“阳光动力2号”的飞行高度可以达到1.1万英尺以上，“至于飞行速度，相信20年后，到你们的时代一定会飞得更快。”安德烈对蒋恩慈说。

**航程 5天5夜**

### 飞夏威夷途中休息每次只给20分钟

3月31日，安德烈驾驶大飞机从缅甸飞抵重庆，随后，由于持续性头疼，被团队要求回瑞士休息。

经过一段时间的休息，安德烈又回归了团队，接下来，他将接棒飞行，驾驶大飞机从南京飞往夏威夷。这一段航程，也是环球之旅中最难的。“要持续飞行5天5夜，身体会僵硬的。为了确保安全飞行，两位飞行员都在模拟

空间进行了训练。”阳光团队总监介绍说。

那么，他们都训练些什么呢？安德烈笑笑，“主要是做一些应急训练，比如：万一飞机发生故障了怎么办？万一海域上空有危险怎么办？这些都要提前想好，并做出相应准备。”在大飞机上，安德烈还可以稍作休息，但每次不超过20分钟。一旦超过20分钟，戴的眼罩就会报警提醒。

## 延伸阅读

### 太阳能飞机想载客 电池效率 得提高到50%以上

太阳能充电宝、太阳能建材……越来越多的太阳能产品走入寻常生活中。昨天，太阳能飞行器主题沙龙在南京禄口机场举行。现代快报记者从沙龙上获悉，目前，太阳电池效率约20%，利用空间还很大。来自中山大学太阳能系统研究所的教授沈辉表示，随着太阳电池效率的提高，太阳能将越来越多地走进百姓生活。

一进入太阳能飞机机库，参观者们就走不动了。对着太阳能飞机，不是狂拍，就是合影留念。

而阳光动力2号正静静地停在南京机场机库。这架太阳能飞机有着硕大的机翼，机翼上装满了太阳能电池板。机翼上的太阳能电池板白天吸收能量，储存起来晚上使用，从而实现昼夜不间断飞行。

不过，目前，太阳能飞机只能搭载一人，还不能实现载客。对此，南京航空航天大学教授昂海松表示，现阶段太阳能飞机距离载客，还有科技难题需要攻克。他称，现在太阳电池效率还不够高，一般也就20%，最多的号称达到了30%。而如果效率提高到50%以上，太阳能飞机距离实现载客就更进一步了。

那么，如何提高太阳电池效率呢？对此，昂海松表示，可以通过改进化学成分，或者将太阳能电池板制作得轻薄些。

目前，很多国家都在研究太阳能的开发和利用。沈辉教授还表示，至今为止，我国光伏发电在电力供应中所占比重很小，德国光伏发电量已经占总耗电的7%，而我国还不足1%。因此，我国光伏发电发展潜力巨大。